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	GYULAI JÓZSEF TERMÉSZETTUDOMÁNYOS MŰHELY



Ismerd meg a természettudományok világát!

V. forduló - Megoldás
Visszaküldési határidő: 2014. február 28.
Visszaküldési cím: labor@nlg.httpf.hu
Név:………………………………………

Iskola: ……………………………………

Elérhető pontszám: 65 pont
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Írd fel azoknak az ábráknak a betűjeleit, amelyek helyesen mutatják a bal oldali test nézeteit!
(9 pont)
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[image: image11.png]Aprojektek az Eurépal Unié
témogatésival valésulnak meg.




Látogatás a CERN-ben
( 14 pont)
A világ egyik legnagyobb fizikai kutatóintézete a CERN, azaz az Európai Részecskefizikai Kutatóintézet. 
a) Mely ország/ok területén található a CERN?

Svájc és Franciaország
A CERN legnagyobb részecskegyorsítójában, az LHC-ban protonokat gyorsítanak, melyek közel fénysebességgel futják a köröket a kb. 27 km-es alagútban. 
b) Mi a proton, nézz utána, mennyi a tömege és a töltése?

A proton egy elemi részecske. 

Tömege (nyugalmi): 1,67 · 10 – 27 kg
Töltése: 1,6 · 10 – 19 C
A protonok nem egyedül, hanem csomagokban "utaznak", egy-egy csomagban kb. 1011 db proton van.
c) Másodpercenként hány kört tesznek meg a protonok (illetve a csomagok)?
v(fény) ≈ 300 000 km/s
t = 1 s

s = v · t = 300 000 km/s · 1 s = 300 000 km

Egy kör 27 km, tehát 300 000 km : 27 km = 11 111 kört tesznek meg.
d) Mennyi az egyszerre a csőben lévő protonok össztömege? 
1011· 1,67 · 10 – 27 kg =  1,67· 10 – 16 kg 
Ezen a megoldáson túlmutató helyes megoldásokat természetesen elfogadtunk.
Az LHC bejárható virtuálisan, nézd meg!
http://www.origo.hu/techbazis/20130926-bejarhatja-a-nagy-hadronutkoztetot.html
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Írd be az elem vegyjelét a névadás leírása melletti üres rovatba!

(14 pont)
	NÉVADÁS
	Vegyjel

	Az elemet csípős, kellemetlen szaga miatt a görög „bűzős” szó alapján nevezték el. 
	Br

	Vegyületét, a folypátot fémek olvasztására használják, neve is, a latin „folyni” szóból ered.
	F

	Nevét a görög „fényt adó” szóról kapta, hiszen lassú égését fénykibocsátás kíséri.
	P

	A Nap sugárzásában találták meg a színképvonalát, ezért nevét a Napról kapta.
	He

	Nevét Lavoisier adta, amikor nemfémes elemeket égetett és mindig sav képződött belőle. Elnevezte tehát savképző elemnek.
	O

	Mivel radioaktív elem, nevét sugárzó tulajdonságáról kapta. (radius=sugár).
	Ra

	Lavoisiser a vizet képző (hüdor gennao) szavakból adta a nevét ennek az elemnek.
	H

	Nevét Ciprus szigetéről (aes cyprium=ciprusi érc) kapta, ahonnan az ókori kereskedők is beszerezték
	Cu

	Eredeti latin nevét színéről, a szanszkrit sárga (szira) szóból kapta.
	S

	Az elem neve a német kobold, gonosz manó szóból ered, mert előállítása nagyon nehezen sikerült, és a német bányászok úgy hitték, hogy ez gonosz manók műve.
	Co

	Nevét a görög „zöld” szóból kapta.


	Cl

	Eredeti neve hidrargyrum (ezüstvíz), de később a nyelvújítás alatt az arany mintájára kapta a mai nevét.
	Hg

	Egyik érce kiolvasztásánál erős habzást okozott, innen származik német eredetű neve is: farkasnyál.
	W

	Mengyelejev ekaszilíciumnak nevezte el az akkor még ismeretlen elemet, később felfedezője Németország tiszteletére nevezte el.
	Ge


[image: image13.jpg]


Hol járunk?
(14 pont)

Nevezd meg a képen látható hazai tájakat és válaszolj a hozzájuk kapcsolódó kérdésekre! 
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1. Aggteleki-karszt
         

      2. Badacsony
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3. Tisza





4. Mecsek
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5. Balaton



            6. Hortobágy
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7. Dunakanyar
1. Milyen kőzetből épült fel a képen látható képződmény? mészkő
2. Mit jelent a „tanúhegy” kifejezés? egy terület felszínének valamilyen módon lepusztult, eredeti magasságát és rétegződését kőzetanyagának keménysége révén megőrző, elkülönülő kiemelkedés
3. Kinek a tervei alapján szabályozták a képen látható folyót? Vásárhelyi Pál
4. Miért nem épült radarállomás a képen látható hegyen? természetvédők tiltakozása miatt
5. Hogyan keletkezett a képen látható tavunk? vetődéssel/süllyedéssel
6. Miben volt első a képen látható tájunk? Mikor? itt jött létre hazánk első nemzeti parkja 1973-ban
7. Hogyan formálja a felszínt a folyó a képen látható tájon? rombolja/mélyíti a völgyét
Keresztrejtvény

(14 pont)
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A számozott négyzetbe ne írj! (Ügyelj arra, hogy a kettős betűk külön négyzetbe kerüljenek!)

A színezett betűket összeolvasva egy biológiai fogalmat kapsz.
1. Nagy mennyiségű levegőben szétoszlatott folyadék cseppek, valamint ilyen az ég, ha borús az idő.
2. Ennek a betegségnek az a tünete, hogy az illető - általában fiatal lány - csak nagyon kis mennyiségű táplálékot vesz magához, majd egy idő után már nem is képes szilárd táplálékot enni és kórosan sovány lesz.

3. Vizes területeink feltöltődésének folyamata, melynek hátterében a túlzott szerves anyag bevitel (pl. műtrágya formájában) áll.

4. Ez a betegség stressz következtében alakulhat ki. A gyomorban lévő erős sav a gyomor falát kimarja. 

5. Tejszín és gáz együttese, melyet a tortára rakunk díszítés és finom íze miatt.

6. A fagylaltra is kérhetünk szép meleg nyári napon finom csokiöntetet, mely folyékony csokiban finoman eloszlatott olajcseppeket tartalmaz, ennek kémiai neve a kérdezett fogalom.

7. Rakéták és repülőgépek hajtóanyaga lehet.

8. A cigarettában lévő, hozzászokást előidéző serkentő vegyület.

9. Az alkohol tartalmú italok (pl. sör, bor, pálinka stb.) alapkomponensének kémiai neve.

10. A folyékony és a szilárd halmazállapot közti átmenetben lévő állapot tudományos neve. A gyümölcstorták tetejére rakott gyümölcs zselé is ilyen állagú.
11. Okozhatja túlzott szénhidrát (kenyér, cukros ételek stb.) bevitele is.

12. A kávé fő hatóanyaga, mely élénkítő hatású.

13. Súlyos C-vitamin hiány következtében kialakuló betegség.

A biológiai fogalom: fotoszintézis
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